
幼儿园大班十二生肖的教案(通用5篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。优秀的教案都具备一些什么特
点呢？以下是小编收集整理的教案范文，仅供参考，希望能
够帮助到大家。

幼儿园大班十二生肖的教案篇一

活动目标：

1、熟悉十二生肖中十二种动物的名称及其排列顺序。

2、了解十二生肖的轮回，对不同生肖的年龄进行简单的判断。

3、培养幼儿对民族文化的学习兴趣和热爱情感。

重难点：

重点：掌握十二生肖中十二种动物的名称及其排列顺序；

难点：理解十二生肖的轮回。

活动准备

1、教具的准备：十二生肖动物课件、十二生肖的故事、十二
生肖的图片、十二生肖头饰若干、十二生肖的儿歌、生肖钟。

2、知识经验准备：通过布置家庭作业使幼儿事先知道自己的
属相，知道父母的属相，了解十二生肖中部分动物。认识钟
表。幼儿会唱《十二生肖歌》。

活动过程：



一、开始部分

师：“小朋友们，你知道自己属什么吗？属牛的，你的属相
就是牛，属虎的，你的属相就是虎。每个人都有自己的属相。
那你知道爸爸妈妈的属相吗？”

师：“除了刚才说的你还知道哪些属相？

二、基本部分

师：原来小朋友们知道这么多的属相。非常棒！我告诉你们，
属相一共有十二种，我们也叫十二生肖，十二生肖是我们中
国的一种传统文化，已经流传了几千年。每个人都知道十二
生肖，那它们到底都是什么动物呢？我把十二生肖都请来了。
我们一起来看看吧！

1、播放课件

边出示图片幼儿边说出动物的名称。

师：我们把它们一起请出来。跟我一起说：十二生肖快出来。

师：十二生肖里的动物有很多我们熟悉的，经常看见的，谁
能学一学它们？我们来猜一猜小朋友学的是什么动物。

2、讲故事

师：我们认识了十二生肖，那你知道十二生肖有什么用吗？
十二生肖是怎么选出来的？下面我们来听一个小故事你就明
白了。（欣赏故事）

问：（1）十二生肖有什么用？

（2）十二生肖是怎么选出来的？



（3）渡河比赛谁得了第一名？第二名呢？??（边说边出示图
片带数字）

3、猜猜看

师：十二生肖正在玩捉迷藏的游戏，小朋友们，看看谁藏起
来了？

（课件出示图片幼儿说出藏起来的小动物）

4、生肖轮回

师：因为刚才小朋友们表现得特别棒，所以十二生肖来和我
们一起做游戏了，你们看！谁能按照顺序把十二生肖排好队？
（出示生肖钟）

请幼儿把十二生肖图片贴在钟表上。

师：小朋友们，在我们这个神奇的钟表中，各种动物依序排
列，一个数字代表一年，一年一个属相。下面我有几个问题
要考考你们了。

a、一年一个属相，把所有属相轮流一遍要几年？

b、今年是什么年？去年是什么年？明年是什么年？

c、今年出生的孩子属什么？

d、今年是猴年，12年后是什么年？属鼠的小朋友今年几岁？
属龙的小朋友今年几岁？（请幼儿到前面操作）

e、找到自己的生肖，看看从你的生肖到今年过了几年？在跟
你的年龄比一比，你发现了什么？（请幼儿到前面操作）



d、一个小朋友属猴，可是他又不是今年出生的，你猜他今年
几岁？

f、谁的属相和妈妈的一样？那你和妈妈的年龄一样大吗？为
什么？

三、结束部分

师：今天小朋友们表现特别棒！所以十二生肖要和大家去草
地上做游戏！

可是在出发之前，小动物们有个要求：大家都带着漂亮的头
饰，请小朋友们按照十二生肖的顺序排好队我们再出发。这
样吧，我们分成两组，看哪组动作快先排好队。队排好了，
我们出发吧！(伴随着歌声，幼儿边做动作边走出活动室)

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

幼儿园大班十二生肖的教案篇二

活动目标：



1、让儿童了解甲骨文，知道甲骨文是中国最早的文字，它是
象形文字。

2、感受十二生肖字体的的演变过程，培养儿童主动探究的意
识和能力。

3、在儿童了解殷商文化时，注意激发儿童对甲骨文的兴趣。
使儿童知道，安阳是甲骨文之乡，激发儿童热爱文物，热爱
家乡的情感。增强我是安阳人的本土自豪感。

活动准备：

2、设置“殷商文化区十二生肖图片以及相对应的象形字，让
儿童观看、交流，进一步了解殷商文化。

3、十二生肖字体演变课件。

活动过程：

2、向儿童讲解属相是我国古代用代推算年龄的一种方法，以
及人们是如何发明这些汉字的。

3、探究甲骨文：

（1）、什么叫甲骨文：让儿童自己选择所喜欢的十二生肖动
物，引导儿童看一看，想一想，互相探讨所选择的十二生肖
动物名称。

（3）、介绍甲骨文的常识，如制作方法，文化背景（当时还
没有纸和笔，最初是一种占卜用途）

（4）、教师小结：在遥远的过去，安阳是一个繁荣的都城，
甲骨文经过了三千多年的发展，演变，至今仍被世界上的人
使用，成为唯一流传到今天的文字，真的让我们从内心感到
骄傲，我们的祖先直是太了不起了。



4、儿童操作，人手一份十二生肖的象形字，让儿童按顺序摆
出。

幼儿园大班十二生肖的教案篇三

主要包含了设计意图，活动目标，活动准备，活动过程，活
动反思等内容，对“十二生肖”的知识感兴趣，喜欢模
仿“十二生肖”的动作，乐意做生肖操，尝试用动作来表
现“十二生肖”的特点，发展幼儿身体的灵活性和协调性，
适合幼儿园老师们上大班健康活动课，快来看看十二生肖操
教案吧。

执教班级：大大7班执教教师：刘萍

活动名称：十二生肖操

设计意图：

在中国几千年的传统文化中，生肖不仅是一种形象生动的纪
年方法，更与每个人的年龄结合起来，赋予它了一种神奇的
性格；大大班的幼儿对生肖属相较为关注，多数能了解自己
及家人的属相，对此尤感兴趣；为了让幼儿能进一步了解十
二生肖的十二种动物，锻炼幼儿身体的灵活性和协调性，我
设计了本次教学活动。

活动目标：

1、对“十二生肖”的知识感兴趣，喜欢模仿“十二生肖”的
动作，乐意做生肖操。

2、尝试用动作来表现“十二生肖”的特点，发展幼儿身体的
灵活性和协调性。

活动准备：



十二生肖课件，及操节音乐，小贴画。

活动过程：

（一）开始部分出示课件，引导幼儿认识“生肖城堡”，请
幼儿猜猜里面住的是谁？（十二生肖）分别说说十二生肖里
都有哪几种动物？（请幼儿按顺序来说，回答正确时屏幕上
就能依次出现十二种动物）以带幼儿到城堡里寻宝为主题引
出活动主题，提示幼儿每学会一个操节就能胜利的闯关，上
一层楼，到最后就能找到宝藏。

（二）中间部分带幼儿学习十二生肖操的前六节。

第一节“小老鼠吱吱叫，看到猫儿就跑掉”第一个八拍屈膝
身体稍微前倾，双手十指聚拢，指尖向前，放在嘴边做小老
鼠状，学小老鼠迈步，先右后左；变换动作手掌伸平，屈肘
双手举于耳边，随身体左右摆动。

第二个八拍：右腿前伸一步，脚跟着地，双手伸平，交叉于
眼前二十公分左右，做拉开的动作，变换动作双手握拳，放
于腰两侧，做小跑步的动作。

第二节：“牛伯伯，好强壮，看到红布向前闯”第一个八拍
双手握拳，食指竖起，做牛角状，举双拳于头顶，抬右腿从
前向后划圆，左腿动作与右腿相似。

第二个八拍右腿向前迈一步，屈膝成90度，身体前倾顺势做
向前冲的动作，手的动作保持不变。变换向右做相同的动作。

第三节：“虎大王最神气，森林之中没人比”第一个八拍右
腿屈膝向右前方迈一步，双手抬与胸平齐，张开做出抓东西
的动作，由中间拉开向外拉开。向左边做相同的动作。

第二个八拍双腿打开，与肩同宽，双手握拳，由下而上向外



画一个半圆，变换动作拳心相对举双拳与肩平齐，随身体左
右摆动两次。

第四节：“兔宝宝，爱睡觉，走起路来蹦蹦跳”第一个八拍
右腿向右前方向迈一步，脚跟点地，双手握拳，举于胸前交
叉转圈两次，向左做相同的动作。

第二个八拍双手做兔耳状，举于头顶，学兔子双腿并拢跳三
下。

第五节：“龙爷爷最神秘，躲在云里猛吐气”第一个八拍右
腿前迈，脚跟点地，双手握拳迈右脚的时候顺势左手摆至胸
前，右手划于身后。变换左腿做相应的动作。

第二个八拍右手手掌伸平，掌心向下，抬与胸平齐保持不变，
左手接着做相同的动作；屈膝半蹲，分别向左右做各做一次
吐气的动作，第六节：“小白蛇，小青蛇，摇摇摆摆最有
趣”第一个八拍右手手指并拢，缓慢上抬与地面接近平行时，
手掌稍微往回钩，由内向外翻转手腕，做蛇往外钻的动作；
换左手做同样的动作。

第二个八拍双脚与肩同宽，双手掌心相对合于胸前，屈膝半
蹲，手掌由下而上绕“s”路线至头顶，身体配合手部动作，模
仿蛇爬行身体特点，由下而上的扭动。重复做相同的动作一
次。（此动作对身体灵活性和协调要求很高，是难重点，应
该做重点指导）

（三）结束部分整体复习做所教授操节，听音乐做操节动作
两遍，帮助幼儿熟悉掌握动作；找出“十二生肖城堡”主人
写给每小朋友的信，：所有能完成任务的宝贝你们都是聪明，
勇敢，健康，能干的宝宝，这些都是你最宝贵的宝藏，只要
你爱动脑筋爱学习，勤锻炼身体，所有的宝藏都会一生都伴
随着你！最后送出赠与每位小朋友的礼物“小勇士贴贴画”，
祝贺他们胜利闯关，活动结束。



教学反思

本次幼儿园教学观摩活动以“教授新操”的主题，为了贴合
主题，我参考了许多文字和影象资料，最后选取了一个趣味
性较强的《十二生肖操》本操操节都是以模仿动物动作为主，
不再是单调的进行身体运动，而且所模仿的动物是幼儿熟悉的
“十二生肖”，动作非常有趣，既能引起幼儿兴趣，又能达
到锻炼幼儿身体的灵活性和协调性目的，从选材方面来说比
较好，但是美中不足的是操节里有部分动作过于简单，不太
适合大大班幼儿发展水平，在组织活动前我也有思考过这个
问题，并细心的请教了几位有经验的教师，结合了一些好的
意见后我对操节进行了一个小的整改，希望能适当的增加一
些难度，可是最后效果不理想，这给我留下了一个很好的教
训；在以后的教学活动选材时要多方面考虑，活动内容，活
动对象都是一个整体，要二者皆顾，才能在活动中取得最好
的效果。

在活动前，虽然我认真的做好了准备，操节动作也已经多次
练习，但是在带领幼儿跟音乐复习操节的环节中，有些动作
还是跟不上，说明对动作的熟悉程度不够，在以后的教学活
动尤其要杜绝出现类似的问题。

教操过程中自己还犯了个错误，幼儿学习动作通常都要先左
后右，教师面对幼儿教操，动作应为先右后左才符合规律，
在教授操节时对动作的讲解示范要详细而具体更利于幼儿学
习。

本次活动让我收获颇丰，我认识到了自己更多的不足，也学
到了不少的好的教育教学经验，对自己是一种很好的提高，
在以后教学观摩活动时我也不再排斥和害怕，相信通过这样
的磨砺自己才能变成一把锋利的“亮剑”，成长为一名优秀
的幼儿教师。



幼儿园大班十二生肖的教案篇四

1、激发幼儿对十二生肖动物的兴趣与爱好。

2、感知12种动物、十二生肖的排列顺序，了解十二生肖一年
一种属相，一个轮回的规律。

3、培养幼儿的观察能力及推理能力。

4、乐意大胆地把自己的想法告诉大家。

5、培养幼儿思考问题、解决问题的能力及快速应答能力。

[活动准备]

1、自制生肖钟、十二生肖动物图片若干。

2、活动前准备：幼儿认识时钟。

[活动过程]

一、熟悉动物，感知顺序，理解含义

2、提问：小朋友有没有属“牛”的?属“虎”的?(争先恐后
的抢答问题)小朋友的属相为什么有的是牛?有的是虎?(幼儿
交流讨论)

教师小结：同一年生的孩子属相就一样，牛年生的属牛，猴
年生的属猴――一年一个属相。

3、结合生肖钟观察：一共有多少种属相?(12种)12种属相依
次轮下来，需要多少年?(幼儿思考交流回答)

教师小结：钟面上的12种动物就是人的12种属相，12个属相
一个个轮流下来，要十二年。



二、探索发现轮回规律

1、提问幼儿还知道谁的属相?(自由讲述)

教师导向：启发幼儿结合“生肖钟”进行思考;鼓励幼儿说
出“鼓励幼儿说出客人老师的属相牛是以前轮到的、一年一
种属相不停循环”。

提问：十二生肖轮流一次要多少年(自由回答)

教师小结：十二属相12年一个轮回，一年一个属相，不停地
向前轮回。

[活动延伸]

今天小朋友在生肖钟上发现许多秘密：人的属相有(12)种，
属相(十二)年轮流一次，一年一种属相。老师这儿准备了许
多十二生肖动物的图片，我们一起分类：同一种动物放在一
起，并将它们按十二生肖的顺序排列起来，然后我们一起制
作一个生肖钟。

[教学评价]

活动中，形象可爱的生肖动物角色、丰富的教具使幼儿兴趣
倍增，收到了较好的效果。在提问自己的属相时，幼儿兴趣
盎然，回答问题争先恐后;幼儿的表现与教学目标的完成息息
相关。情景协作教学的运用，让幼儿带着问题与老师、同伴
交流，对教育教学起到了画龙点睛的作用。

幼儿园大班十二生肖的教案篇五

活动目标：

1．使幼儿知道十二生肖的十二种动物的排列顺序和有关的传



说。

2．知道十二生肖每十二年循环一次。

3．知道自己和父母的属相。

教学准备：

十二种动物图案、循环的转盘

活动过程：

一、谈话导入，了解家人的属相

1．师：“小朋友，我们知道了自己的属相，那你知道爸爸妈
妈、爷爷奶奶等家里人的属相吗？”（幼儿边说教师边出示
属相的图片）

2．师：老师这里已经出现的生肖就不要再说了，看一看，还
有什么生肖没有出来？

师：哇，出来啦，找一找，它在哪里？（教师出示没有说出
来的动物）

3．师：我们来数一数，总共有多少种小动物？（两个两个数）
十二种动物就代表十二种生肖。

二、了解十二生肖的来历和排列顺序

（一）教师讲述故事，了解十二生肖的来历。

1．师：小朋友，你们知道十二生肖是怎么来的？那我们一起
来听听故事《十二生肖的来历》。

2．播放课件，教师讲述故事。



3．提问：

（1）听完了《十二生肖》的故事，谁来说一说十二生肖是怎
么来的？

（2）最后，谁得了比赛的第一名？

（3）选出来的十二种动物的排列顺序是什么？谁是老大，老
二，老三呢？谁排在最后？

4．教师再次讲述故事，帮助幼儿再次理解故事内容。

5．给十二生肖排排队。

师：哇，黑板上的生肖还没有排队呢？谁愿意上来帮帮他们？

师：好，那我们一起快速地说一遍，中间不能断掉哦！好，
请你们闭上眼睛来说一遍。

三、幼儿操作

1．师：小朋友，老师给你们每个人准备了一份操作材料，12
种生肖和一列小火车。操作前我有3个要求：

（1）请你们按照它们的排列顺序从左往右、一个跟着一个贴
到小火车上，注意要贴整齐。

（2）撕下来的双面胶放在篮子里。

（3）任务完成后请你们把篮子放到桌子上，然后把小火车贴
到kt板上，一起看一看，数一数。

2．幼儿操作

四、了解十二生肖的轮回规律



1．出示生肖轮回图：小朋友，看这是什么？图上有什么？除
了数字还有什么？

师：对，这个图就叫生肖轮回图。

3．小结：生肖十二年轮一次，一年一种生肖，我们每个人都
有属于自己的生肖，而且永远都不会变化。

五、律动：十二生肖

2.跟着音乐做律动。

六、活动结束

哇，有几个小朋友很会动脑筋，跳的很特别。

今天我们探索了十二生肖的秘密，还贴了这么多的生肖小火
车，如果有小朋友贴错了，等会老师放到科学区里，有空的
时候可以再去玩一玩。


